

2013年留学回国人数 35.35万人,是本世纪初回国人数的近30倍,年均增长率达到32.4%

中国人才战略 引七成海外学子『回家』

本报北京6月1日电 综合本报和新华社消息:中国正在不断创造历史上规模最大、领域最多、范围最广的留学热和回国潮,出国留学人员和留学回国人员的数量还在保持快速增长的态势。据统计,从1978年到2013年底,我国各类出国留学人员总数达305.86万人,留学回国人员总数达144.48万人,在外的留学人员有161.38万人,其中107.51万人正在国外进行相关阶段的学习或研究。

先出国留学,再回国发展,正成为越来越多留学生的人生轨迹。据统计,改革开放以来,已有72.83%的留学人员学成后选择回国发展;就在去年,留学回国人数达到35.35万人,是本世纪初的近30倍,年均增长率达到32.4%。



筑巢引凤

朱慧卿作(新华社发)

人才强国战略很给力

留学回国热潮的形成,源于我国人才强国战略的实施。

近年来,吸引留学归国人员的政策陆续出台。特别是2008年,国家实施“千人计划”,在国家重点创新项目、学科、实验室以及中央企业和国有商业金融机构等引进战略科学家和科技领军人才,地方引才计划也纷纷启动。2012年,国家又实施了“万人计划”,用10年左右时间,有计划、有重点地遴选支持1万名左右自然科学、工程技术、哲学社会科学和高等教育领域的杰出人才、领军人才和青年拔尖人才。

截至目前,“千人计划”已分10批引进了4180余名

高层次创新创业人才。在国内高校和科研机构引进的人才中,有诺贝尔奖获得者3名,发达国家科学院或工程院院士46名,正教授1430余名,引进的正教授的数量远远超过1978年至2008年30年间引进数量总和。

在“千人计划”带动下,各省区市也先后实施地方引才计划。如北京“海聚工程”、江苏“双创计划”、浙江“省级千人计划”等,与教育部“长江学者计划”、中科院“百人计划”等部委引才计划一起,形成多层次、多渠道、相互衔接的引才格局。

世界知识产权组织2013年《全球创新指数报告》指出,“庞大的海外留学生群体已经成为中国创新的主力军”。

北京上海最受青睐

回国之后,在哪里发展?北京和上海,是留学归国人员最青睐的两座城市。

2009年4月,为对接“千人计划”,北京市在全国率先实施了地方引才专项计划“海聚工程”,部分区县、产业园区也因地制宜出台相应的引才政策,一套高效的引才政策体系初步形成。像赫赫有名的中关村,由于集北京大学、清华大学、中国科学院等科研院所于一地,更是海归“上岸”的汇聚地,创业成果的迸发地。

强大的选才力度,让北京吸引了许多海外高层次人才,百度的李彦宏、中星微的邓中翰、天下图的关鸿亮……截至目前,北京市认定9批共514名“海聚工程”入选者,同时入选“千人计划”的达171人。统计还表明,“海聚工程”创业类人才创办企业申

请专利7525项,获得授权专利3061项,获得软件著作权1177项。“海聚工程”入选者创办企业共152家,注册资本总计47.7亿元,年销售收入共计203亿元,年纳税额共计17.3亿元,年利润达64.4亿元。现已培育出一批龙头企业,其中,注册资本5000万元以上的企业23家,年销售收入过亿元的企业37家,年纳税额过千万元的企业28家,年利润5000万元以上的企业15家。

相比北京,上海也不遑多让。截至2013年6月,在上海工作和创业的回国留学生超过10万人,居全国各城市之首。目前,留学生在上海创办企业4500多家,总注册资金超过6.4亿美元,且大部分具有自主知识产权。上海七成以上的两院院士、九成以上的国家“973计划”首席科学家出自海归。

京交会签约项目236个 国际项目意向额大幅增长

本报北京6月1日电(记者余荣华、王昊男)第三届中国(北京)国际服务贸易交易会今天闭幕。作为全球服务贸易规模最大的交易会,本届京交会共达成签约项目236个,意向签约额818.3亿美元,比第二届增长4%。

其中,国际项目意向签约额大幅增长,达355亿美元,是第二届的3.3倍,占总签约额43.4%。同时,京交会服务全国服务贸易发展的作用更

加明显。北京以外其他省市区的项目意向签约额达343.6亿美元,是第二届的2.1倍,占总签约额42%。

京交会是世界上第一个专门为服务贸易搭建的国际交流平台,本届京交会共有117个国家和地区15.3万人次参展参会,首次实现全球服务贸易20强国家和地区均有客商参会,先后举行了133场展览展示、论坛、洽谈交易活动。

低温余热发电技术获突破 能耗有望降5个百分点

据新华社太原6月1日电(记者吕晓宇、梁晓飞)60℃以上的工业余热就能稳定发电。近日,由天津大学和山西易通节能环保科技集团有限公司自主研发的低温余热发电机组经过一年多的工艺改进,实现了产品的大型化生产。

数据显示,我国总体能源利用率只有33%左右。在被排放掉的能源中,有一半是低品位的中低温热源,即200℃以下的烟道气和100℃以下的水、蒸汽,包括电厂的冷却塔、钢厂的轧钢水、化工厂的冷却水等。

“降低发电温度,是获取工业余

热利用最大化的关键。”天津大学热能学科带头人、博士生导师张于峰说。目前,美国、法国等国余热发电技术的最低温度为80℃。天津大学和山西易通集团自主研发的低温余热发电机组,通过提升热电转化介质的性能,将发电最低温度降至60℃,填补了我国在该领域中的技术空白。据中国科学技术发展战略研究院测算,如果这项技术得到广泛推广,全国的工业余热都被有效利用,我国的综合能耗率有望下降5个百分点,相当于节约3亿吨标煤。

海军编队首访喀麦隆



5月30日,中国海军第十六批护航编队抵达喀麦隆杜阿拉港,开始对喀进行为期4天的正式友好访问。这是中国海军舰艇编队首次访问喀麦隆。

李 晓 摄 (新华社发)

五大连池



6月1日,在黑龙江省五大连池的火山堰塞湖三池内举行了一场龙舟赛,来自当地的16支队伍参加比赛,吸引了许多居民和游客观看。因为选手们在进行龙舟赛。

新华社记者 王建威摄

马万祺先生公祭仪式在澳门举行

据新华社澳门6月1日电 杰出的社会活动家,著名的爱国人士,澳门工商界知名人士,中国共产党的亲密朋友,中国人民政治协商会议第八、九、十、十一届全国委员会副主席,中华文学基金会会长,澳门中华总商会永远会长,澳门镜湖医院慈善会永远主席,澳门大华行投资有限公司董事长马万祺先生悼念和公祭仪式,6月1日在澳门综艺馆举行。

马万祺先生因病于2014年5月26日18时在北京逝世,享年95岁。

马万祺先生病重期间,中央对他的病情非常关心,组织专家集中力量在北京进行治疗。习近平等

中央领导同志先后到医院探望,并指示有关部门和医院要全力以赴进行救治。

马万祺先生逝世后,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、江泽民、胡锦涛等对马万祺先生逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示亲切慰问。

受中央委托,中共中央书记处书记、全国政协副主席杜青林,全国政协副主席、中央统战部副部长令计划,全国政协副主席何厚铨,全国政协副主席兼秘书长张庆黎出席悼念和公祭仪式。澳门特别行政区行政长官崔世安也参加了当天的仪式。

美国霸权带不来亚洲安全

■ 张军社

5月31日,美国国防部长哈格爾在新加坡香格里拉防务安全对话会上发表演讲,除美国重返亚太战略外,一直做出了极大的克制和忍耐。无论是在钓鱼岛,还是在黄岩岛,甚至是在不存在争议的西沙群岛,中国仍在军事上保持克制,反而是日本不断派出其航空自卫队战斗机在远离钓鱼岛的东海上空骚扰、威胁中国毫无武装的巡逻机,是菲律宾派出海军军舰骚扰、威胁手无寸铁的中国渔民,是越南派出大量武装船碰撞我政府船和渔船。中国迄今没有在南沙海区打一口油井,反而是越南、菲律宾等国在中国的南沙海区已经开采油气多年。哈格爾先生对中国为维护地区和平稳定所做的这些努力和牺牲视而不见,反而罔顾事实地无端指责中国,到底是何居心?

近年来,美国为维护其在亚太地区的霸权地位,享受亚洲经济快速发展的红利,先后抛出了“重返亚太”、“转向亚太”和“亚太再平衡”等各种名目的新亚太战略,加强在亚太地区的军事存在。美国的所谓“亚太再平衡”战略已经使很多国家越来越感到担忧和反感,也引起了美国国内很多战略家的非议。在这种情况下,哈格爾先生不仅不自我反省,反而对中国进行无端指责,实在令人无法苟同。

众所周知,钓鱼岛和西沙群岛、南沙群岛及南沙群岛等诸岛自古以来就是中国的固有领土,中国对此拥有充分的历史和法理证据。但是,中国政府为了维护地区和平稳定,在面对个别国家的无理要求和挑衅时,一直做出了极大的克制和忍耐。无论是在钓鱼岛,还是在黄岩岛,甚至是在不存在争议的西沙群岛,中国仍在军事上保持克制,反而是日本不断派出其航空自卫队战斗机在远离钓鱼岛的东海上空骚扰、威胁中国毫无武装的巡逻机,是菲律宾派出海军军舰骚扰、威胁手无寸铁的中国渔民,是越南派出大量武装船碰撞我政府船和渔船。中国迄今没有在南沙海区打一口油井,反而是越南、菲律宾等国在中国的南沙海区已经开采油气多年。哈格爾先生对中国为维护地区和平稳定所做的这些努力和牺牲视而不见,反而罔顾事实地无端指责中国,到底是何居心?

这里需要指出的是,哈格爾先生煞有介事地指责中国是规则破坏者,不但完全违背事实,反而暴露出了美国政客虚伪的嘴脸。《联合国海洋法公约》通过已逾30年,世界上已有150多个国家批准。可是就是这个已被世界绝大多数国家批准的国际公约,美国这个以世界警察、世界老大自居的国家竟然因为一己之私迟迟不予批准。美国还有什么资格在世界上奢谈国际法和规则?这样一个奉行双重标

准的国家,有什么资格去妄加评论他国是否遵守国际规则?

今天的中国已经不是一百年前前任人宰割的旧中国了。中国不惹事,但也不怕事,不要指望中国会吞下牺牲核心利益的苦果。近年来,在东海、南海,中国面对日本、菲律宾和越南的挑衅,坚持通过双边谈判和平解决争端的立场,做出了巨大的忍让,也被迫采取了一些反制措施。

希望有关国家不要把中国的忍让看作软弱可欺,尽快回到谈判解决争端的正确道路上来,也希望美国能够真正履行其诺言,不在地区主权争端中选边站队。唯有如此,才能有利于地区的和平稳定,有利于地区各国的长远利益。

事实上,如果没有美国的背后撑腰,一些国家不会如此猖狂。美国是亚洲不安定的重要罪魁。美国坚持霸权主义那一套,不但无助于亚洲安全,反而只会让亚洲更乱。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

解放军副总长在香格里拉对话会脱稿发言 安倍和哈格爾一唱一和挑衅中国

新华社新加坡6月1日电(记者胡隽欣、赵菁菁)中国人民解放军副总参谋长王冠中1日在香格里拉对话会上指出,日本首相安倍晋三和美国国防部长哈格爾在对话会上一唱一和,向中国发起挑衅和挑战,对中国进行无端指责,“完全超出我的预想”。

王冠中在对话会上发言时脱稿说,在前面的发言中,安倍和哈格爾或明里暗里或直接公开地对中国进行无端指责。他说,安倍作为日本首相,本应按照对话会的宗旨,促进亚太地区的和平和安全,提出建设性的看法,可是安倍先生违背了对话会的宗旨,挑起纷争和事端,这种行为是不可以接

受的,不符合对话会的精神。而哈格爾的演讲则是一篇充满霸权主义味道的演讲,是一篇充满威胁恐吓语言的演讲,是一篇充满鼓动恫吓亚太不安全因素起来挑事闹事言辞的演讲,是一篇充满非建设性态度的演讲。

王冠中说,长期以来,中国在事关自己的领土主权和海域划分的问题上,从没有主动地首先挑起事端,都是别的方面挑起事端以后,中国才采取应对措施。自己今天脱稿讲出的话,是其对美日联手挑衅中国被动、被迫地作出最低限度的反应。